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Валентина Миланов от  
с. Клисура триумфира на 

окръжната олимпиада 
по география 

Ученичката Валентина Миланов, осмокласничка в Основно училище „Иво 
Лола Рибар“ в село Клисура, постигна изключителен успех, като триумфира 
на окръжното състезание по география, проведено в края на миналия месец 
в ОУ „Йован Йованович Змай“ във Враня.

Преди това тя спечели първо място и на общинското състезание в Сурду-
лица. Във Враня Валентина демонстрира отлични знания и се открои 
сред всички участници, въпреки че те се обучават в значително по-големи 
училища в Пчински окръг.

Със спечеленото първо място на окръжно ниво Валентина си осигури 
участие в републиканското състезание, което ще се проведе на 17 май в 
Основно училище „Стефан Неманя“ в Ниш.

Постижението й заслужава особено уважение и респект, като се има 
предвид, че тя се учи в малко училище в село и е единственият осмокласник 
в своето училище. Учителите й не пестят похвали, като подчертават, че 
Валентина е пълна отличничка с широки познания и интерес към различни 
учебни предмети. Тя се отличава с талант, упоритост, всеотдайност и високо 
чувство за отговорност към ученето. Значителен принос за нейното пости-
жение има и преподавателят й по география Жарко Димитриевич.

Успехът на Валентина е ярък пример за това, че с труд, постоянство и 
талант могат да се постигнат изключителни резултати, независимо от усло-
вията, в които ученикът се обучава. Нейният успех трябва да представлява 
вдъхновение за всички ученици.

П.Л.Р.
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Отлично представяне на учениците 
от ОУ в Босилеград на окръжното 

състезание по биология 
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150 години от 
Априлското въстание: 
София отдаде почит 
и потърси смисъл за 
днешния ден

На 3 май българската столица София 
отбеляза 150-годишнината от Април-
ското въстание с поредица от културни 
и възпоменателни инициативи, събрали 
граждани, ученици и общественици.

През последните дни столицата се 
превърна в сцена на памет и история. В 
различни части на града бяха организи-
рани поднасяния на цветя пред памет-
ници на революционери, както и обра-
зователни събития за младите хора. В 
район „Сердика“ се проведе церемония 
в чест на Георги Бенковски, а ученици 
участваха в рецитали и уроци, посветени 
на героите от 1876 година. 

Особено внимание привлякоха 
инициативите, насочени към учени-
ците. В Борисовата градина стотици 
деца се включиха в историческата игра 
„По стъпките на героите“, която чрез 
интерактивен подход пресъздаде съби-
тията от въстанието и неговите ключови 
личности. 

В центъра на София бяха открити 
и тематични изложби. В градина 
„Кристал“ гражданите имаха възмож-
ност да видят експозиция, посветена на 
международния отзвук от въстанието, а 
в Националната библиотека бяха пред-
ставени архивни документи, разкриващи 
подготовката и последиците от съби-
тията през 1876 година. 

Културната програма включваше още 
театрални постановки и документални 
прожекции, които припомниха ролята 
на личности като Райна Княгиня и Тодор 
Каблешков. 

И макар кулминацията на чества-
нията в страната да беше в историче-
ските центрове като Копривщица и 
Панагюрище, София показа, че паметта 
за Априлското въстание живее и в съвре-
менния град – чрез образование, култура 
и обществено участие. 

С.Дж.

Ново правителство в  
Р България се очаква до 
две седмици

Конституционната процедура за 
избор на нов Министерски съвет на Р 
България стартира на 5 май с консул-
тации при президента на страната 
Илияна Йотова. След консултации с 
представители на всички парламентарни 
партии и запознаване с техните управ-
ленски приоритети, очаква се прези-

дентът да връчи първия проучвателен 
мандат до края на седмицата. 

Резултатите от проведените избори на 
19 април показват, че гражданите са дали 
ясен мандат на Прогресивна България 
(партията на Румен Радев спечели 131 
депутатски места) и се очаква в макси-
мално кратки срокове правителството 
да бъде съставено. Абсолютното мнозин-
ство, което бившият президент Румен 
Радев спечели, ще отвори пътя към 
най-бързото съставяне на правителство 
в България от години насам. Очаква 
се това да стане още с първия мандат и 
възможно до средата на май.

Ако правителството бъде съставено 
в близките дни, очаква се бюджетът 
да бъде сред първите ключови задачи. 
Ще бъде необходим подробен анализ 
на публичните финанси, а без приет 
бюджет не могат да бъдат отпускани 
редица плащания.

С.Дж.

Нови цени на 
българските лични 
документи

От 27 април влязоха в сила нови 
такси за издаване на лични документи 
за българските граждани. Увеличението 
на цените се обяснява с преминаването 
към централизирана персонализация 
и въвеждане на ново поколение доку-
менти за самоличност. Сред промените 
е и нов срок за валидност на паспортите. 
Освен досегашния 5-годишен, вече ще 
се издават и паспорти с валидност от 10 
години.

Трябва да се напомни, че личната 
карта, която се произвежда от 2024 г., 
е оценена на международно ниво като 
най-добрата идентификационна карта 
в света. Българският паспорт е също 
с много високи степени на защита, а 
предстои да бъдат извършени действия 

към произвеждането на 10-годишни 
паспорти, като паралелно с това ще 
бъдат запазени и тези с 5 годишна 
давност. 

Новите по-високи такси за издаване 
на български лични документи, свързани 
с централизирана персонализация, са 
за лична карта (18-70 г.) за обикновена 
услуга (до 30 дни) 30 лв. (\(15.34 €\)), 
бърза (три работни дни) 60 лв. (\(30.68 
€\)), а експресна (до 8 работни часа) 150 
лв. (\(76.70 €\)). Цените за паспорт за 
лица от 14-70 години варират, като за 
стандартна услуга (до 30 дни) са 52.81 лв. 
( 27 евро), за бърза (3 работни дни) 105.61 
лв (54 евро), а за експресна до 8 работни 
часа 264.04 лв. (135 евро).

С.Дж.

Европейската купа  
Баку 2026

На европейската купа по художе-
ствена гимнастика българският ансамбъл 
за жени защити титлата си от миналата 
година като триумфира в Крос битките.  
Състезанието се проведе в Баку (Азер-
байджан) от 30 април до 3 май. България 
участва със силен състав, като девойките 
вече постигнаха исторически успехи и 
медали в първите дни на надпреварата. 

Състезателките, водени от треньор-
ките Весела Димитрова и Ясена Стой-
нева, в състав София Иванова, Маргарита 
Василева, Магдалина Миневска, Емилия 
Обретенова, Рая Божилова и Магдалена 
Вълкова, завоюваха златото след силно 

представяне на финала. Те получиха 
оценка от 27.350 точки за съчетанието си 
с три обръча и два чифта бухалки.

На второ място се класира отборът на 
Русия (с неутрален статут) с 27.050 точки, 
а третото място зае Израел с 26.800.

По пътя към титлата българките 
демонстрираха категорично превъз-
ходство. В първия кръг те елимини-
раха победителя от квалификациите 
Беларус (неутрален статут) с резултат 
27.950 срещу 21.400 при изпълнение с пет 
топки.

С.Дж.
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41 ЦАРИБРОДЧАНИ 
СЕ ВКЛЮЧИХА ВЪВ 
ВТОРАТА ЗА ГОДИНАТА 
КРЪВОДАРИТЕЛСКА 
АКЦИЯ 

На 24 април във фоайето на 
Културния център в Цариброд се 
проведе втората тазгодишна акция 
по кръводаряване, организирана от 
Червения кръст Цариброд в сътруд-
ничество с Института по трансфузия 
Ниш. И този път хуманната инициатива 
привлече значителен брой участници, 
като общо 41 души дариха кръв. Орга-
низаторите подчертаха, че интересът 
и към тази акция е бил много добър, 
изтъквайки с удоволствие, че е имало и 
няколко нови дарители, които за първи 
път са дарили ценната течност. Имайки 

предвид наближаването на летния 
период, когато традиционно броят на 
кръводарителите намалява, организато-
рите отправят призив към гражданите 
да продължат активно да се включват в 
акциите и да проявяват съпричастност 
към нуждаещите се.

 	 Следващата благотворителна 
кръводарителска кампания в Цариброд 
е планирана след около два месеца, в 
края на юни, като се очаква и тогава да се 
отзоват значителен брой дарители.

Андрияна Ташков Александров

13 АГРОСТОПАНСТВА 
ОТ ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
ПОЛУЧИХА СУБСИДИРАН 
БЕЗЛИХВЕН КРЕДИТ

На 23 април бяха подписани дого-
вори с 13 агростопанства от терито-
ията на царибродска община, канди-
датствали в конкурса за отпускане на 
финансови стимули за подобряване на 
селското стопанство в община Цари-
брод през 2026 година. Общият размер 
на средствата по конкурса тази година 
възлиза на 3 милиона и 300 хиляди 
динара, като максималният размер на 
помощта за едно стопанство е 400 000 
динара с ДДС. Средствата са предназна-
чени за подкрепа на земеделски произ-
водители, занимаващи се с овощарство, 
зеленчукопроизводство, животновъд-
ство, както и с производство и прера-
ботка на храни, главно за закупуване 
на поливни системи, нови и употре-
бявани машини и оборудване, каче-
ствен разплоден добитък, пчелни майки, 
кошери и пчелни семейства, сертифи-
циран овощен разсад, за изграждане и 
оборудване на помещения за отглеждане 
на добитък, за съхранение на плодове 
и зеленчуци, както и за преработка на 
селскостопански продукти (пушилни, 

сушилни, дестилерии). 
Става дума за субсидиран безлихвен 

кредит за подкрепа на селскостопанските 
производители от Фонда за развитие на 
селското стопанство. Този револвиращ 
фонд община Цариброд реализира  за 
пета поредна година в сътрудничество с 
Регионалната агенция за развитие „Юг“ 
от Ниш, с цел подкрепа на развитието на 
селскостопанското производство в общи-
ната. 70 на сто от средствата селскосто-
панските производители ще връщат без 
лихва в револвиращия фонд през следва-
щите три години и то - 10 % най-късно до 
1 април 2027, както и по 30% до 1 април 
2028 и 2029 година. Останалите 30 на сто 
от получените седства са безвъзмездни.

Срокът за кандидатстване в конкурса 
за финансови стимули за развитие 
на селскостопанското производство в 
община Цариброд през 2026 година бе от 
23 март до 6 април. Средствата на канди-
датствалите стопани бяха изплатени в 
края на април.

Андрияна Ташков Александров

Отбелязване на 
„Седмицата на паметта и 
съпричастността“ в ОУ в 
Босилеград

Съгласно календара на образователно-
възпитателната дейност, в Основното училище 
„Георги Димитров“ в Босилеград тази седмица 
се отбелязва „Седмицата на паметта и 
съпричастността“ с цел отдаване на почит 
към невинните жертви на трагичните масови  
престъпления от 2023 г. Целта е да се поддържа 
паметта за загиналите в ОУ „Владислав 
Рибникар“ в Белград, в Мало Орашйе и Дубона, 
край град Младеновац, и в Нишка баня, както 
и да се насърчават съпричастност, солидарност 
и човечност чрез достойно и възпоменателно 
отбелязване.

Инициативата се провежда, за да подкрепи 
изграждането на култура на паметта, взаимно 
уважение, разбиране и съпричастност между 
учениците. Училището организира поредица 
дейности, насочени към почитане паметта 
на невинните жертви, както и към развитие 
и насърчаване на човечност, толерантност, 
диалог и отговорност на учениците към себе си,  
към другите и към средата, в която живеят.

Отбелязването на „Седмицата на паметта 
и съпричастността“ започна в понеделник със 
сътворяване на литературни творби на тема „С 
думи срещу насилието“, както и с работилници, 
насочени към развиване на емпатия, взаимно 
уважение и умения за конструктивно решаване 

на конфликти. Същия ден педагогическият 
екип проведе допълнителни работилници 
с учениците със същата насоченост. Във 
вторник бе организирана акция за почистване 
и подреждане на училищния двор с цел 
възпитаване на отговорност към природата 
и общност та.  Сряда беше посветена 
на спортни игри и състезания в духа на 
феърплей, чрез които се развиват спортен 
дух, взаимно уважение и здравословен 
начин на живот. В четвъртък се проведоха 
творчески работилници, в които учениците 
изработваха изделия от глина и хартия, 
стимулирайки въображението, креативността 
и изразяването на емоции чрез изкуство. За 
петък е предвидено прожектиране на два 
филма в Голямата зала на Центъра за култура 
„Босилеград“, съобразени с възрастта на по-
малките и на по-големите ученици.

Министерството на образованието е 
препоръчало през тази седмица да не се 
провеждат изпитвания с оценъчен характер.  

„Седмицата на паметта и съпричастността“ 
в ОУ „Георги Димитров“ в Босилеград се 
проведе под мотото: „ПОМНИМ МИНАЛОТО - 
ГРАДИМ ПО-ДОБРО БЪДЕЩЕ“. 

П.Л.Р.  

Босилеградската фирма „Инак” 
и  „Техкерамик-М“ АД  от Мездра 
стартираха трансграничен проект 

В град Мездра, Република България, 
миналата седмица се проведе начална 
конференция за представяне на съвместния 
п р о е к т  „ П р о д у к т и в н и  и н в е с т и ц и и  в 
’Техкерамик-М‘ АД и  ’Инак‘ ДОО от Босилеград 
за подкрепа на конкурентоспособността 
на малките и средните предприятия в 
трансграничния регион“.  Проектът се 
финансира по Програмата за трансгранично 
сътрудничество Interreg VI-A IPA България-
Сърбия 2021-2027 г. 

Договорът за финансиране на проекта е 
подписан на 02.02.2026 г. Общата му стойност 
възлиза на 337 055, 02 евро, като 85% от 
средствата са осигурени от Европейския съюз. 
Срокът за изпълнението му е 12 месеца.

„Техкерамик-М“ АД, като водещ партньор 
от България, съвместно с „Инак“ ДОО 
-партньор от Сърбия, разработиха, подадоха и 
започнаха изпълнението на проекта с основна 
цел: насърчаване на устойчивия растеж и 
конкурентоспособността на малките и средните 
предприятия, както и създаване на нови 

работни места чрез продуктивни инвестиции.  
Дейностите по проекта включват както 

инвестиционни, така и неинвестиционни 
мерки. Инвестициите предвиждат закупуване 
на оборудване с цел подобряване на 
производствените процеси в двете предприятия 
за увеличаване на капацитетите им за 
привличане на нови клиенти и ще повиши 
тяхната конкурентоспособност.     

Неинвестиционните мерки обхващат 
организиране на съвместни събития за обмен 
и представяне на добри практики, включително 
провеждане на изследване относно зелената 
трансформация на малките и средните 
предприятия в трансграничния регион. 
Предвижда се и организиране на конференция, 
посветена на прехода към кръгова икономика, 
както и реализиране на инициативата „Мисли 
зелено“, която включва засаждане на дървета 
и насърчаване на екологични политики в 
региона.      

П.Л.Р. 
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Власина - предизвикателство през 
лятото и зимата

Власина с едноименното си езеро е 
привлекателна и предизвикателна дестинация, 
както през лятото, така и през зимата. И 
до днес обаче районът страда от липса на 
основна инфраструктура - канализация, хотели 
и удобен пътен достъп. Това вълшебно плато, 
разположено на 1320 метра надморска 
височина, за съжаление остава почти 
неизползван природен потенциал.

Върху площ от около 10 квадратни 
километра блестят водите на езерото, наричано 
още „Сръбски Адриатик“. Това е най-голямото 
изкуствено езеро в Сърбия, изградено през 50-
те години на ХХ век. В него се вливат водите на 
четири реки, носещи значителни количества 
чиста планинска вода. Със създаването на 
езерото е изградена и сложна хидросистема 
-помпена станция изтласква вода на височина 
342 метра, увеличавайки капацитета му с 
около 80 процента. Оттам водата задвижва 
турбините на три водноелектрически централи 
с обща мощност 350 мегавата.

О с в е н  с ъ с  с т р а т е г и ч е с к о т о  с и 
енергийно значение, Власина впечатлява 
и с изключителната си природна красота. 
Престоят в този оазис на зеленина и чист 
въздух освежава, както тялото, така и духа. 
Дори кратко пребиваване в района оказва 
благоприятно въздействие върху организма, 
включително подобряване на кръвната картина 
- ефект, съпоставим с този на морския или 
високопланинския климат.

На територия от над 50 квадратни 
километра няма нито един индустриален 
комин или сериозен източник на замърсяване. 
Според експертни изследвания в областта на 
развитието на лечебния туризъм в Европа, 
Власина и околностите ѝ се нареждат сред 
най-подходящите места на континента за 
укрепване на имунитета и подобряване на 
здравословното състояние. Благоприятният 
м и к р о к л и м ат,  в ъ з д у ш н и те  те ч е н и я , 
географското разположение и изключителната 
чистота на природната среда са сред ключовите 
фактори за това. Допълнително доказателство 
за лечебния потенциал на района е 
специализираната болница за белодробни 
заболявания в Сурдулица. Нейното изграждане 
започва още през 1912 г. по инициатива 
на френски специалисти, в периода, когато 
туберкулозата е широко разпространена. 
Строежът е прекъснат по време на Първата 
световна война, а болницата окончателно е 
завършена през 1928 г.

Преди създаването на езерото на това място 
се е простирала обширна блатиста местност, 
обвита в легенди и суеверия. Местните 
разказвали за страховит бик с огромни рога 
и пламтящи очи, който нощем излизал от 
блатото, за да предвещава беди, войни и глад. 
С изграждането на язовира тези предания 
потъват в миналото, скрити под водната 
повърхност.

Е д н а  о т  н а й - г о л е м и т е  п р и р о д н и 
забележителности на Власинското езеро 
са плаващите острови - уникално природно 
явление. И днес те се отделят и плават по 
повърхността на водата, превръщайки района 
в истинско природно чудо.

Разходката сред поляните, осеяни с 

ароматни билки и вековните борове и 
брези, позволява на посетителя да усети 
неподправената красота и уникалност на 
този край - място, каквото рядко се среща в 
Европа. Въпросът обаче остава: защо Власина 
продължава да бъде полупразна и недостатъчно 
развита? 

Основната  причина  е  липсата  на 
модерна инфраструктура и ограничената 
достъпност. Повече от три десетилетия се 
обсъжда изграждането на канализационен 
пръстен около езерото, който да предотврати 
замърсяването от отпадъчните води на 
десетките вили и туристически обекти. Проектът 
обаче все още не е реализиран, което създава 
риск за екологичното равновесие. В миналото 
е съществувала идея град Ниш да се снабдява 
с питейна вода от езерото -показател за 
стратегическата стойност на този ресурс. 
Днес туристическата база остава ограничена. 
Каменните основи на три, планирани преди 
повече от 40 години, хотела и до днес стоят 
обрасли в бурени - ням символ на пропуснати 
възможности.

За да се превърне Власина в привлекателен 
зимен център, са необходими ски писти и 
съпътстваща инфраструктура, а през летния 
сезон - уредени плажни зони и разнообразни 
туристически атракции. Нереализирана 
остава и идеята за хелиопорт, който би 
подобрил достъпността на района. Сериозен 
проблем представлява и пътят от Сурдулица 
до Власина с множество остри завои, който 
затруднява бързото и безопасно придвижване. 
От общината посочват, че бюджетът не 
позволява значителни инвестиции, поради 
което надеждите са насочени към държавните 
институции и евентуални чуждестранни 
инвеститори.

Развитието на инфраструктурата и туризма 
би дало силен тласък на икономическия 
напредък на този слабо развит регион. Но при 
всяка бъдеща намеса трябва да се запази 
екологичната форма на Власина - истинска 
природна перла и едно от малкото места в 
Сърбия, които заслужават да бъдат развивани с 
мярка, далновидност и отговорност. 

Вене Велинов

Сериозни щети по овошките 
след късните слани и мразове в 
Босилеградско

Около първомайските празници сутрешните 
температури в Босилеградско паднаха до 
минус 4, а на места и до минус 5 градуса, което 
нанесе изключително сериозни поражения 
върху овощните насаждения на територията на 
цялата община.

Късните пролетни слани и мразове са един 
от най-големите рискове за овощарството, 
особено когато затоплянето е предизвикало 
ранна вегетация. За втора поредна година те 
причиняват тежки щети на овощарите в нашата 
община.

Падналите през последните дни слани и 
минусови температури нанесоха поражения 
както на овощните дървета, които вече са 
преминали периода на цъфтеж, така и на тези, 
които все още цъфтят. Тези климатични явления 
могат да причинят големи щети - от повреди 
по листата и цветовете до пълна загуба на 
реколтата.  

Според местни жители почти напълно са 

унищожени орехите, джанките, сливите, както 
и ябълките, крушите и други плодни дръвчета. 
На места са засегнати и вече поникналите 
картофи, както и други зеленчукови култури.

Сериозните щети върху овощните дървета 
ще се отразят негативно най-вече на 
производството на домашна ракия, която в 
Босилеградско традиционно се произвежда в 
почти всяко домакинство. За много семейства 
това е не само дългогодишна традиция, но и 
важен източник на допълнителни доходи за 
семейния бюджет.

Подобни късни пролетни студове все по-
често застрашават реколтата и нансят щети на 
земеделците. Хората в Босилеград и в селата се 
опасяват, че последствията от измръзванията 
ще се усещат не само през тази година, но 
и през следващите сезони, тъй като част от 
дърветата са сериозно увредени. 

П.Л.Р.  

Босилеград 

Местната данъчна администрация 
връчва данъчните решения за 2026 г.

Местната данъчна администрация на 
община Босилеград приключи изчисляването 
на данъка върху имуществото за 2026 
година. Всички регистрирани собственици 
на недвижими имоти, които са потребители 
на портала „еУправа“, вече са получили в 
своите електронни пощенски кутии (еСандъче) 
решенията за определения данък върху 
имотите за 2026 година.

Срокът за получаване на електронния 
документ е 15 дни. Ако документът не бъде 
отворен в посочения срок, ще се счита, че 
връчването е извършено по надлежния ред. 
Останалите данъкоплатци ще получат своите 

решения на домашните си адреси чрез 
пощенските служби.

Местната данъчна администрация на 
община Босилеград ежегодно изпраща по 
около 2 000 данъчни решения - по електронен 
път или на домашен адрес.

Допълнителна информация относно данъка 
върху недвижимите имоти, както и за други 
местни такси и задължения, гражданите 
могат да получат в сградата на Общинската 
администрация, в офис №17, или чрез 
проверка на задълженията си в портала www.
lpa.gov.rs.

П.Л.Р. 

Босилеград 

На 10 май ще се проведат избори за 
съвети на местните общности

В неделя, 10 май, ще бъдат проведени 
редовни избори за членове на съветите 
на местните общности на територията на 
община Босилеград. Изборите бяха обявени 
за всичките 37 населени места в общината, но 
ще се проведат само в 14 местни общности, 
тъй като в останалите 23 не са подадени 
необходимия брой кандидатури за членове 
на съветите. Избори ще се състоят в местните 
общности: Босилеград, Райчиловци, Паралово, 
Долна Любата, Гложйе, Църнощица, Милевци, 
Извор, Млекоминци, Бранковци, Зли дол, 
Рикачево, Ярешник и Долно Тлъмино.

Съветите на местните общности наброяват 
по трима или петима членове. Всеки жител на 
съответната местна общност има право да се 
кандидатира за член на съвета, като представи 
най-малко пет заверени подписа в съответната 
служба на общинската администрация в 
подкрепа на кандидатурата си.

Съгласно действащите устави на местните 
общности, в селата Долна Любата и Милевци 
ще бъдат избирани по трима членове на 
съвета, като един от кандидатите няма да 
бъде избран, тъй като са подадени по четири 

кандидатури. В останалите дванадесет 
местни общности ще бъдат избирани по 
петима членове на съветите, колкото са и 
регистрираните кандидати.

Изборите ще се проведат чрез тайно 
гласуване в избирателните секции. Правото 
на глас имат всички пълнолетни граждани 
с постоянен адрес на територията на 
съответната местна общност. След избирането 
и конституирането на новите съвети техните 
членове ще изберат измежду себе си 
председател на съответната местна общност.

Съгласно Устава на община Босилеград и 
Наредбата за местните общности, решението 
за насрочване на изборите е взето от 
председателя на Общинското събрание в 
Босилеград Славчо Владимиров.

Председателят на Общинското събрание 
заяви, че в местните общности, в които няма 
да се проведат избори за съвети, общината 
ще назначи свои представители, които 
временно ще управляват местните общности 
до следващите избори и конституирането на 
новите съвети.                     

П.Л.Р.
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Мартин Миленов спечели второ 
място на окръжното съревнование 
по химия 

Мартин Миленов, ученик в осми клас на 
Основното училище „Георги Димитров“ в 
Босилеград, завоюва второ място на окръжната 
олимпиада по химия. Състезанието се проведе 
в ОУ „Вук Караджич“ във Враня. 

За подготовката си Мартин работи под 
ръководството на своята преподавателка 
Миряна Захариева Арсов,  която има 
съществен принос за неговото отлично 
представяне и постигнатия успех. 

Това постижение е още едно доказателство 
за изключителните способности на Мартин 

Миленов, който се отличава с високи знания и 
интереси в различни области. През настоящата 
учебна година той постигна отлични резултати 
и на окръжните състезания по английски език 
и по шахмат, с което за пореден път показа 
своите качества и талант.

Очаква се допълнително да стане ясно дали 
Мартин се е класирал за републиканското 
състезание по химия, което би било още едно 
значимо признание за неговите постижения. 

П.Л.Р. 

Отлично представяне на учениците 
от ОУ в Босилеград на окръжното 
състезание по биология 
ПЕТОКЛАСНИЧКАТА 
ЕРИКА ДИМИТРОВ 
ЗАВОЮВА ВТОРО МЯСТО 

Учениците от Основно училище „Георги 
Димитров“ в Босилеград постигнаха отлични 
резултати на окръжното състезание по 
биология, което се проведе в Основното 
училище „Радойе Доманович“ във Враня.

Петокласничката Ерика Димитров завоюва 
второ място, като показа изключителни 
знания, отлична подготовка и увереност при 
решаването на теста. Това е пореден значим 
успех за Ерика, която се отличава като много 
старателен и амбициозен ученик. 

И з к л ю ч и т е л е н  у с п е х  п о с т и г н а  и 
шестокласничката Анастасия Владимирова, 

която се класира на трето място.
За учениците от пети и шести клас това 

състезание представлява и заключителен етап 
от състезателния цикъл, което прави техните 
постижения още по-значими. 

Заедно с Ерика и Анастасия в окръжната 
олимпиада по биология участие взеха и 
Николия Наков и Никола Илиев от пети, Стефан 
Миладинов, Лука Петков и Никодия Милков от 
шести, както и Зоран Трайков и Сара Ефтимов 
от седми клас, които също постигнаха добри 
резултати.    

Огромен принос за отличното представяне 
на нашите ученици имат преподавателките  
им по биология Оливера Евтимов и Даниела 
Спасова, под чието ръководство са се 
подготвяли за състезанието. 

П.Л.Р. 

МАСКАРАД И ИЗЛОЖБА ПО ПОВОД ДЕНЯ 
НА ПЛАНЕТАТА ЗЕМЯ СЪБРАХА МАЛКИ И 
ГОЛЕМИ В ЦАРИБРОД

По случай Деня на планетата Земя, 22 
април,  Детската градина „8 септември“ 
в Цариброд организира пъстър маскарад 
и изложба на детско творчество, които 
предизвикаха голям интерес сред гражданите.

След като децата от трите обекта се 
събраха в двора на Детската градина 
„Пеперудка“, малчуганите, придружени от 
своите възпитатели, преминаха в празнично 
дефиле по централната улица. Най-малките 

бяха съпътствани и от родителите им. Усмивки, 
пъстрота и весело настроение изпълниха града. 
Родители, близки и съграждани подкрепиха 
малките участници с аплодисменти.  В 
събитието се включиха всичките над 200 
деца от 11-те групи в  трите обекта на детската 
градина. Те бяха облечени в оригинални 
костюми, изработени с помощта на родителите 
им предимно от рециклирани материали, с 
което изпратиха ясно послание за опазването 

на околната среда. Всяка група носеше 
плакат с призив за по-голяма грижа към 
природата и повишаване на осведомеността 
на обществото относно опазването на околната 
среда.

Празничната програма продължи в 
Галерията „Методи Мета Петров“, където бе 
открита изложба под наслов „Малки хора, а 
големи дела, планетата ни да бъде чиста и 
весела“, включваща множество индивидуални 
и колективни творби, както и инсталации, 
създадени по различни теми и проекти, 
разработвани през годината.

По време на откриването на изложбата, 
в Деня на Земята,  медицинската сетра - 
възпитател Весна Георгиев, координатор 
на Комисията по изобразително изкуство, 

приветства присъстващите и благодари 
на децата, родителите и възпитателите 
за вложеното старание и креативност. Тя 
подчерта, че чрез изкуството и играта децата 
не само развиват своето въображение, но се 
и учат да бъдат отговорни към света около себе 
си.

Събитието още веднъж показа, че най-
малките могат да ни напомнят колко важно е 
да пазим Земята чиста и зелена, за нас и за 
бъдещите поколения.

Традиционната изложба на детското 
творчество на възпитаниците на царибродската 
предучилищна институция бе достъпна за 
посещение до 29 април.

Андияна Ташков Александров
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По повод 23 април - Световния ден на 
книгата, Народната библиотека „Христо Ботев“ 
в Босилеград посрещна деца от предучилищния 
курс на Детската градина „Детска радост“. 
Малчуганите имаха възможност да се 
запознаят със значението на празника, ролята 
на книгите и мисията на библиотеката. Бе 

представена и презентация, показваща как 
техни връстници изразяват отношението си към 
книгите чрез рисунки, стихове и разкази.

Малките гости бяха запознати с подходящи 
детски заглавия,  а представители на 
библиотеката им четоха стихове и откъси 
от приказки, а също така им разказаха за 

значението на Световния ден на книгата. 
Инициативата е част от традиционното 
сътрудничество между културната институция и 
най-малките читатели.

По случай празника и в Основното училище 
„Георги Димитров“ също бяха организирани 
тематични инициативи, посветени на книгата и 

значението на писаното слово.
Световният ден на книгата и авторското 

право се отбелязва всяка година на 23 април. 
Обявен от ЮНЕСКО през 1995 г., празникът 
насърчава четенето, издателската дейност и 
защитата на интелектуалната собственост.

П.Л.Р. 

ПРИ ИЗКЛЮЧИТЕЛНО ГОЛЯМ ИНТЕРЕС 
И ТОЗИ ПЪТ ПРЕМИНА ГОДИШНИЯТ 
КОНЦЕРТ НА КХД „ЦАРИБРОД” 

Култ урно-художественото дружество 
„Цариброд” за поредна година представи 
своя годишен концерт с участието на всичките 
си членове пред пълен салон в Културния 
център. И тази година бяха изнесени четири 
концерта, по два в два последователни дни, 24 
и 25 април, като за всичките имаше интерес за 
повече билети. 

На сцената се изявиха към 180 участници, 
заедно с  оркестъра на дружеството. 
Многoбройната публика се наслади на 
изпълненията на седемте ансамбъла, които 
представиха общо десет хореографии, 
както и на изявите на осем солисти, певци 
и музиканти. Танцьорите, от най-малките до 
най-големите, създадоха добро настроение 
и зарадваха зрителите,  впечатлявайки ги 
с блестящото представяне на фолклорното 
богатство, динамиката и енергията, които 
донесоха на сцената.  За изключителното 
изпънение на народните песни и танци, 
съчетани с прекрасните пъстри народни 
носии, през цялото време изпълнителите бяха 

възнаграждавани с бурни аплодисменти. 
Възторжената публика не скри своето 
възхищение и с продължителни аплодисменти 
изрази признание както към младите таланти, 
така и към техните ръководители, хореографа 
Маргарита Братоева от Република България и 
художествения ръководител Далибор Глигоров, 
за приноса и отдадеността им.

Култ урно-художественото дружество 
„Цариброд“ обединява ученици от трети клас 
на основното училище до четвърти клас на 
гимназията, които чрез своя труд и ентусиазъм 
продължават да съхраняват и популяризират 
богатото фолклорно наследство. По традиция 
в рамките на концерта тази година бяха 
отличени 8 членове, които наскоро напускат 
КХД. В знак на благодарност им бяха връчени 
подходящи подаръци - плакети и грамоти за 
изключителната им ангажираност и принос 
в работата на дружеството и опазването на 
културните традиции.

Андрияна Ташков Александров

Народната библиотека „Христо Ботев“ в 
Босилеград отбеляза Световния ден на книгата 

Нова стихосбирка на Ясмина Стоянова 
„Любовни пламъци“ разкриват 

силата на любовта
Излезе от печат новата стихосбирка 

„Любовни пламъци“ на босилеградската 
поетеса Ясмина Стоянова, издадена от 
Народната библиотека „Христо Ботев“ от 
Босилеград. Финансовите средства за 
отпечатването на книгата са осигурени от 
Община Босилеград и Националния съвет на 
българското национално малцинство в Сърбия.

Стихосбирката „Любовни пламъци“ 
впечатлява със своята емоционална дълбочина 
и искреност. Създадена е с много емоция, в 
която любовта е показана като най-силната, но 
и най-болезнената човешка стихия. Творбите 
не са просто поезия, а вътрешен монолог на 
душа, която непрекъснато търси, обича, страда 
и се надява.

В стиховете си Стоянова проследява 
различните етапи на любовното преживяване 
- от първоначалното вълнение и взаимността, 
до болката от раздялата и самотата. Темите 
за изгубената или несподелената любов се 
преплитат с надеждата, прошката и вярата в 
нейната вечност. Авторката използва достъпен, 
но силно въздействащ език, богат на образи и 
символи като небе, вятър, звезди и огън. 

„Любовни пламъци“ е книга, която ще 

докосне всеки, изпитал силата на любовта - с 
нейната красота, болка и непреходност. Тя е 
не само поетичен сборник, но и покана за 
размисъл и съпреживяване на най-дълбоките 
човешки чувства.

Ясмина Стоянова е родена на 24 октомври 
1986 г. в Босилеград. Основно и средно 
училище завършва в родния си град, а 
през 2009 г. се дипломира във факултета 
по специална педагогика в Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“. Същата 
година започва работа като учител на деца 
с увреждания в Регионалния център в 
София, където работи до 2011 г. По-късно 
продължава образованието си и през 
2019 г. придобива магистърска степен по 
библиотечно-информационни науки във 
факултета по педагогика в Сомбор. Работила 
е като библиотекар в ОУ „Георги Димитров“ 
в Босилеград, а била е и част от екипа на 
Центъра за социални грижи. През 2019 г. 
издава първата си стихосбирка „Сърцето ми 
въздъхва“ на сръбски език. В момента Ясмина 
е библиотекар в ОУ в Босилеград. 

П.Л.Р. 
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Елизабета Георгиев

ГЛАС ОТВЪД 
ТИШИНАТА

В памет на Властимир Вацев 
Добрите хора не си отиват.
Смъртта не ги отнема… само ги 

прибира по-дълбоко в нас.
В онова тихо място, където спомените 

дишат.
Там те продължават да живеят – в 

думите ни, в жестовете ни, в начина, по 
който гледаме света, спомняйки си за 
тях.

Отиде си Властимир Вацев, но сред 
нас е, защото добрите хора не си отиват...

За него е трудно да се говори в минало 
време. Той не беше просто човек с едно 
лице. Беше присъствие, човек, който не 
минава през живота ти, а остава в него.

Вацев беше истински учител, от онези, 
които не просто говорят, а запалват 
искра. Които не просто поправят 
грешки, а ти помагат да повярваш, че 
можеш повече и те карат да стигнеш 
отвъд собствените си представи за себе 
си. В часовете му имаше нещо особено 
– топлина, която не се учи,  внимание, 
което не се преструва и много знание, 
което той споделяше от сърце. Създа-
ваше игра с езика и литературата – жива, 
красива, увличаща. Благодарение на нея 
голяма част от учениците му неусетно 
започваха да обичат езика и словото 
повече, отколкото предполагаха.

Като човек Вацев беше опора. Тиха. 
Сигурна. Не натрапваща се, не шумна, но 
винаги там, когато имаш нужда. Разгово-
рите с него не свършваха, когато приклю-
чеха – те оставаха. В тях имаше смисъл, 

дълбочина, онова рядко усещане, че 
срещу теб стои човек, който наистина те 
чува и разбира.

От такива разговори се раждаха и 
книгите: „Малко езикознание“, „Магия 
на словото и картините“, „Хуморът като 
хигиена на нравите“… А „Брод към 
Цариброд“ беше нещо повече от книга. 
Спомням си как, потапяйки се в приказ-
ните разкази за градчето, хора, които 
едва познаваха Цариброд, започваха да 
го чувстват като свой. Всяка страница 
носи топлина, всяко изречение – друг 
живот.

Вацев умееше да казва сложното 
просто, а човешкото истински. И може 
би най-силно ще остане запомнен с 
онова свое тихо, бащинско отношение 
към по-младите хора около себе си. Без 
да поучава, без да натрапва. С поглед. С 
дума. С присъствие. Беше от онези хора, 
при които можеш да отидеш не само с 
въпрос, но и с тишина – и пак да бъдеш 
разбран.

Сега го няма… и в същото време го 
има повече от всякога сред нас, които го 
обичахме и почитахме.

В начина, по който мислим.
В думите, които избираме.
В добротата, която се опитваме да не 

забравяме.
Спомените за него няма да изблед-

неят. Те ще продължат да ни връщат към 
онова по-добро място в нас, което той 
умееше да открива.

КОГАТО СИ ТРЪГНЕ ЕДИН УЧИТЕЛ
Болезнено е да превърнеш един 

учител в минало време.
Сякаш езикът отказва да го пусне,
сякаш думите се разплитат като 

конец,
който не иска да бъде отрязан.
Ако се ослушаш, ще доловиш,
че той още е тук –
в паузите между мислите,
в ехото на междучасията,
в онзи мек глас,
който времето не успя да заглуши.
Той не беше просто учител,
а компас сред мъгла.
Не чертаеше пътища,
а палеше искри в тъмнината
на един провинциален град –
за малки и големи, жадни за свят,
да открият сами посоката си.
Спомням си как слушаше –
като тиха река, която поема всичко
и връща само чистото.
Как от троха дума правеше хляб,
а от грешките семе,
което порастваше в дърво,
високо, до слънцето.
Обичах да разговарям с него –
в онези тихи разговори,
в които думите не бързат,
а се подреждат като светлина по вода.
Човек – пристан.
Не вдигаше вълни, не търсеше хори-

зонти.
Беше онова спокойно място,
където бурите на другите
забравят да бъдат буря.
Думите му…
те не са просто спомен,
те са глас под кожата на времето.
Не избледняват,
а се връщат като дъжд върху суха земя,
като длан върху рамо,
когато светът натежи.
Неговият брод към Цариброд
плува и още носи магията на словото 

и картините,
опира се в погледите на утрешния ден
като хигиена на нравите,
радва се на малкото езикознание като 

вятър,
който твори чудеса.
Брод към Цариброд
е сега тишина. 
Невидимо присъствие,
разтворено в начина, по който 

мислим,
в добротата, която си позволяваме,
в човечността, която не забравяме.
Тръгна  си в деня, когато Божият Син 

възкръсна,
и остави след себе си светулки -
думи, които не ослепяват,
а светят тихо отвътре.
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ЦАРИБРОДСКАТА 
БИБЛИОТЕКА ОТБЕЛЯЗА 
ДЕНЯ НА ЗЕМЯТА С 
РАБОТИЛНИЦА

По повод отбелязването на Деня на 
планетата Земя, 22 април, в Народната 
библиотека „Детко Петров“ в Цариброд 
се проведе работилница под надслов 
„Да пазим нашата планета Земя, за да я 
имамe още дълго“.

Гости на библиотеката бяха ученици 
от първи и четвърти клас на ОУ „Христо 
Ботев“ в село Желюша, заедно със своята 
учителка Даниела Виденов. Работил-
ницата бе подготвена и проведена от 
Ивана Тасков. Участниците разглеждаха 
снимки с голямо любопитство, прели-

стваха енциклопедии и се запознаха с 
поезия, посветена на природата. След 
това всички заедно засадиха растения, 
защото те са ключът към здравословния 
живот на Земята, показвайки по този 
начин и на практика грижата си за бъде-
щето на планетата и отговорното отно-
шение към опазване на околната среда.

От работилницата беше отправено 
послание, че само с общи усилия можем 
да запазим Земята за идните поколения.

Андрияна Ташков Александров

В Босилеград беше 
представена кампанията 
„Да растем заедно: 
Семейството е на първо 
място във всяко населено 
място“ 

Кампанията на Министерството за 
грижа за семейството и демографията, 
насочена към подобряване на демограф-
ската картина на Сърбия и утвърждаване 
значението на семейството, беше пред-
ставена в Предучилищното заведение 
„Детска радост“ в Босилеград, където 
се събраха децата от предучилищ-
ната група заедно със своите родители. 
Инициативата се реализира под наслов 
„Да растем заедно: Семейството е на 
първо място във всяко населено място“ 
и се провежда от Министерството за 
грижа за семейството и демографията с 
цел насърчаване на семейните ценности 
и подкрепа на демографското развитие. 
На събитието присъстваха държавният 
секретар в Министерството за грижа 
за семейството и демографията Радош 
Пейович и кметът на община Босилеград 
Владимир Захариев.

Приветствайки участниците и 
гостите, Захариев подчерта значе-
нието на подкрепата, която държавата 
оказва на местната общност: „За мен 
е голямо удоволствие именно пред 
този обект, който беше реновиран и 
разширен благодарение на подкрепата 
на държавното ръководство и прави-
телството на Република Сърбия, да 
посрещнем държавния секретар. По 
време на срещата в общината с господин 
Пейович внесохме искане за осигуряване 
на  съоръжения за игра, забавление и 
физическо развитие на децата в двора на 
детската градина. Надяваме се нашето 
искане да получи положителен отговор“, 
заяви кметът Владимир Захариев.

В своето обръщение Радош Пейович 
подчерта, че Министерството за грижа за 
семейството е ангажирано с подобрява-
нето на условията за живот на децата и 
родителите:

„Министерството е тук, за да помага 
на децата, родителите и местните 
общности да живеят по-добре, по-щаст-
ливо и по-качествено. В днешно време 
не е лесно да се отглеждат деца и ние 
това го осъзнаваме. Ще се стремим по 
всякакъв начин да ви подкрепяме и 
да улесняваме живота ви. Няма нищо 
по-красиво от раждането на нов живот 
и нищо по-ценно от децата и семей-
ството. Нашето министерство пред-
лага различни форми на подкрепа - 
субсидии, родителски добавки, фонд за 
издръжка и други мерки, които могат да 
помогнат на семействата“, каза Пейович.

В рамките на проявата бяха органи-
зирани множество дейности за децата 
и техните родители, сред които състе-
зание по редене на пъзели под наслов 
„Шампион на разбирателството“, както 
и творческа работилница за родители 
и деца. В това състезание нямаше побе-
дени, защото победител беше семей-
ството. Всяко дете получи диплома, 
медал и подаръци. 

Преди проявата в детската градина 
беше проведена среща в община Боси-
леград, на която държавният секретар 
Пейович и представители на местната 
власт начело с кмета Захариев разгова-
ряха за възможностите за по-нататъшно 
подобряване на мерките за  подкрепа 
на семействата, както и за конкретните 

нужди и предизвикателства пред мест-
ната общност.

Кампанията е част от по-широките 
усилия на Министерството за грижа за 
семейството и демографията, насочени 
към демографското развитие на Сърбия 
и укрепването на човешкия потенциал. 
Чрез пряк диалог с гражданите институ-
циите целят да изградят по-ефективна и 
устойчива система за подкрепа на семей-

ствата в цялата страна.
По време на събитието бяха събрани 

мнения, послания и предложения от 
родители, които ще бъдат взети предвид 
при изготвянето на бъдещи мерки и 
политики в рамките на Стратегията за 
демографско развитие на Сърбия до 2036 
година. 

П.Л.Р.
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Свети Василий 
Острожки - един от 
най-обичаните сръбски 
светии

Четири дена след Марковден, 
този вторник (12 май /29 април), ще 
прославим св. Василий Острожки, 
велик чудотворец, чиито чудотворни 
дела са известни и извън границите на 
Сръбската Православна Църква. Свети 
Василий Острожки е един от най-почи-
таните сръбски светци. Той е  роден в 
с. Мърконичи в Попово поле, Херцего-
вина, през 1610 година в бедно, но благо-
честиво семейство на Петър Йованович 
и съпругата му Анастасия. При кръще-
нието получава името Стоян. В семей-
ството му цари атмосфера на дълбока 
вяра и той расте, изпълнен с любов към 
Бога и Църквата.

Когато пораства, отива в Требин-
ския манастир „Успение на Пресвета 
Богородица“ и там се замонашава. 
Като монах бързо става известен с аске-
тичния си живот, а по-късно е избран и 
ръкоположен за епископ на Захумле и 
Скендерия. Като епископ живее в мана-
стира Твърдош и оттам укрепва своите 
вярващи в православието, защитавайки 
ги от турската жестокост и латинската 
хитрост. Когато турците опустошават 
Твърдош, Василий се премества в 
манастира Острог, където продъл-
жава строгия си аскетичен живот, с 
много топла молитва и грижа за своите 
вярващи. Умира през 1671 г., а неговите 
чудотворни и лечебни мощи и гробът 
му се пазят и до днес в Острожкия мана-
стир, перлата на черногорската духов-
ност. Християни и мюсюлмани вярват 
в техните лечебни и утешителни сили. 
Мнозина разказват за изцеления и 
духовни прозрения след молитви към 
светията или при посещение на мана-
стира.

Основан през 17 век от св. Василий, 
манастирът Острог, вграден в почти 
отвесна скала на Острожка Греда, на 
900 м. надморска височина, е място на 
поклонение, молитва и чудеса. Хиляди 
хора идват всяка година – пеша, с коли, 
дори боси, за да се помолят, да благо-
дарят или просто да почувстват тиши-
ната и силата на мястото.

И в наши дни чудесата на свети 
Василий не секват. В манастира 
пристигат многобройни поклонници 
не само от Сърбия, но и от чужбина 
и без оглед на тяхното вероизпове-
дание и националност и получават от 
него помощ в своите болести, мъки и 
проблеми.

Нека по молитвите му Господ спаси 
всички православни християни и прав-
долюбиви хора!

Подготви Д. Христова

Почитаме паметта 
на свети апостол и 
евангелист Марко

Днес (8 май / 25 април) православ-
ните християни почитат свети апостол 
и евангелист Марко – една от значимите 
фигури в ранното християнство. Денят 
е известен в народните традиции и като 
Марковден. Свети Марко е един от чети-
римата евангелисти, описали живота 
и дейността на Иисус Христос. Той бил 
също един от седемдесетте апостоли 
и разпространявал Неговото учение. 
Споменава се в „Деяния апостолски”, 
че Марко и майка му Мария давали 
подслон на Иисус в своята йерусалимска 
къща. Според древно църковно предание 
в тази къща Иисус Христос извършил 
Тайната вечеря с учениците Си, в нея 
Той се явил на апостолите след възкре-
сението Си, там после били събрани 
апостолите, когато Светият Дух слязъл 
върху тях в деня на празника Петдесет-
ница.

Свети Марко е сред първите после-
дователи на Христовото учение. Роден 
в Йерусалим в еврейско семейство, 
той още от ранни години става част от 
зараждащата се християнска общност. 
Животът му е тясно свързан с мисионер-
ската дейност на апостолите – първона-
чално придружавал апостолите Павел и 
Варнава в техните пътувания, а по-късно 
се превръща в близък съратник на св. 
апостол Петър. Смята се, че именно под 
влиянието на св. Петър e създал едно от 
четирите канонични евангелия, което 
се отличава с динамичен и въздействащ 
разказ за живота на Исус Христос. 

Неговата свързаност с апостол Петър 
не е просто външна връзка, а дълбоко 

духовно ученичество. Смята се, че 
именно проповедта на Петър лежи в 
основата на Евангелието според Марко. 
Затова в него не се чува само гласът на 
един човек, а живото свидетелство на 
апостолската памет – предадено вярно, 
без излишни украси, без стремеж към 
литературна изтънченост. Марко върви 
редом с апостолите, служи, придру-
жава, слуша и запомня. Той не търси 
централно място. Не се налага. Не излиза 
напред със собствено учение. И именно 
в това негово смирено присъствие се 
разкрива една дълбока истина: в Църк-
вата не всички са призвани да бъдат 
водачи, но всички са призвани да бъдат 
верни.

Тази вярност е плод на вътрешна 
зрялост. Защото не е лесно да останеш 
в сянка и въпреки това да носиш в себе 
си светлина. Не е лесно да не говориш 
от свое име, а да предадеш точно онова, 
което си приел. Марко прави именно 
това – става проводник на апостолското 
свидетелство, без да го променя, без да 
го украсява, без да го изопачава. Затова 
неговото място в Църквата е толкова 
важно. Той ни показва, че истинската 
духовна стойност не се измерва с види-
мостта, а с верността. И че понякога 
най-голямото дело е да съхраниш и 
предадеш истината такава, каквато си я 
приел.

Животът му завършва мъченически 
– заради вярата и проповедите си той 
среща ожесточена съпротива, но остава 
непоколебим до последно.

Подготви Д. Христова

Пясъчните замъци 
Аз правя едни пясъчни замъци,
Ако искаш, погледни ги.
Създадох ги така,
Че в тях да избягам от мрака.

Всяко пясъчно зърно 
Поединично с времето е събирано.
Всяка стена на замъка
Няколко пъти е гледала занника.

Те са така създадени,
Че на обиди са устойчиви, 
През стените им жълти 
Се крият само хубави спомени.

Всеки в замъка добре е дошъл,
Буря да носи, дори и куршум.
Всеки се нуждае от закрила понякога,
А всичко лошо попива пясъка.

Самия замък доста търпи,
Претърпява разочарования и лъжи.
Стените, за сушата здраво са закрепени, 
И удържат на дъжд и резки промени.

Но, когато морето порасне гневно
И хиляди вълни праща дневно,
Стените започват да треперят
Пясъчните зърна едно след друго падат.

Когато морето пусне вълна
И тя реши да съсипе замъка,
Няма да бягам, ще чакам прилива,
Ще гледам как морето пясъка си взима.

Когато всичко се успокои,
На това място пак ще се строи.
Пак ще редя зрънце по зрънце,
Изграждайки кули към новото слънце.

Но, нали знаеш, пясъчен замък,
Него не може да покори пламък,
Но, удари ли малко по-силна вълна,
От пясъчния замък, не остава и следа.

Стефан Христов
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Големият празник 
Възнесение Господне 
- Спасовден

В четвъртък на Шестата седмица след 
Пасха празнуваме Възнесение Господа 
Бога и Спасителя наш Иисус Христос. 
Празникът се чества винаги в четвъртък 
(тази година 21/8 май) на 40-ия ден след 
Великден, като край на земния път на 
Иисус Христос. Нарича се още Четири-
десетница и Спасовден. Четиридесет дни 
след Великото си възкресение Господ 
Иисус останал на Земята и се явявал 
многократно на учениците Си, движейки 
се между тях като Богочовек. Разяснявал 
им Царството Божие, отварял ума им, 
за да разбират Светото писание. Още 
докато бил с учениците Си, преди 
Своите страдания, Христос им обещал, 
че ще им изпрати Светия Дух, казвайки : 
„За вас е по-добре Аз да замина; защото, 
ако не замина, Утешителят няма да 
дойде при вас” (Йоан 16:7). 

На 40-ия ден, придружен от учени-
ците си и от Дева Мария, той се изкачил 
на Елеонския хълм до Йерусалим. Като 
се изкачили на планината, Христос 
вдигнал ръце да ги благослови. Както ги 
благославял, Той се отделил от земята и, 
подет от облак, постепенно се издигнал 
към небето, докато станал невидим за 
погледа им в пространствената отда-
леченост във висините. При възна-
сянето им възложил да тръгнат сред 
народите и да проповядват Неговото 
спасително учение. "И рече им: идете 
по цял свят и проповядвайте Еванге-
лието на всички твари. Който повярва 
и се кръсти, ще бъде спасен, а който не 
повярва, ще бъде осъден. А повярвалите 

ще ги придружават тия личби: с името 
Ми ще изгонват бесове, ще говорят 
на нови езици; ще хващат змии и ако 
изпият нещо смъртоносно, няма да им 
повреди; на болни ще възложат ръце и 
те ще бъдат здрави. А след разговора с 
тях Господ се възнесе на небето и седна 
отдясно на Бога", свидетелства Еванге-
лието от Марко (16, 15-19). Апостолите 
се поклонили на възнасящия се Господ и 
не могли да откъснат поглед от чудната 
гледка. В този момент пред тях застанали 
двама ангели в бяло облекло, които им 
казали: "Мъже галилейци, какво стоите 
и гледате към небето? Този Иисус, Който 
се възнесе от вас на небето, ще дойде по 
същия начин, както Го видяхте да отива 
на небето". Така те потвърдили думите 
на Христос за Неговото второ прише-
ствие и за всеобщия съд. 

По думите на св. евангелист Марко, 
Христос, като се възнесъл на небето, 
седнал отдясно на Бога. Това нагледно 
изражение означава равночестност с Бог 
Отец. 

Вече казахме, че всред апостолите 
била и св. Дева Мария, която, колкото 
болезнено понесла страданията на 
Господа на Голгота, толкова сега се 
възрадвала при съзерцание на Неговата 
слава. Утешени от ангелите за раздялата, 
апостолите се върнали в Йерусалим, 
зарадвани, с готовност да вестят Евангел-
ското слово. 

Нашият Господ пострада от чове-
ците, биде разпнат, умря и възкръсна 
на третия ден, възлезе при небесния 

СВ. ЙОАН БОГОСЛОВ
Тази година Възнесение Господне 

съвпадна с още един празник на право-
славната ни църква – св. Йоан Богослов. 
Това е денят, в който се чества чудното 
преминаване в небесния свят на възлю-
бения Христов ученик св. Йоан и благо-
датните чудеса, които ставали на гоба му. 
Една от най-древните светини в нашия 
край, манастирът „Св. Йоан Богослов“ в 
с. Поганово, този път едновременно ще 
отбележи и Спасовден и патронния си 
празник. 

Св. Йоан Богослов е единственият 
от апостолите, който в мига на върхов-
ното изпитание не се уплашва, а заедно 
със св. Богородица стои под Кръста до 
последния дъх на Господа. Единствен от 
апостолите той не загива мъченически, 
а след дълъг живот, изпълнен с гонения 
и изпитания, достига до дълбока старост 
и умира при царуването на император 
Траян – към 100 г. сл. Р. Хр. 

Според преданието, когато узнал, 
че е дошло времето на неговия земен 
край, св. Йоан се простил с учениците 
си. Казал им да го положат в гроба и 
да го оставят. Но скоро след това други 

ученици намерили гроба му празен, 
затова Църквата вярва, че св. Йоан е взет 
на небето с тяло. Няма свидетелство дали 
това е станало приживе, както св. Илия и 
Енох, или посмъртно не е преминал през 
смъртта. В потвърждение на това чудо 
е фактът, че никъде по света няма свети 
мощи от него, а в края на живота си св. 
Йоан е имал много ученици и е бил 
почитан като най-свят човек.

Св. Йоан е най-боговдъхновеният 
от евангелистите. Измежду четири-
мата той единствен е присъствал лично 
на най-съкровените мигове от земния 
живот на Христа. Той разкрива Бог като 
Любов и като Словото, Което беше изна-
чало.

На остров Патмос, където св. Йоан 
бил заточен, Бог му дава Открове-
нието (Апокалипсиса) за последните 
дни на човечеството преди Страшния 
съд, за нуждата от покаяние и за скър-
бите, които трябва да претърпят вярва-
щите. Книгата Откровение на св. Йоан е 
последната книга от Библията.

Честит празник!

Си Отец; отиде отново там, дето е бил 
по-преди и седна отдясно на Божията 
сила. С възнесението Си Иисус завърши 
делото на спасението. За всички 
повярвали в Него Спасителят откри 
небето, за да могат всички да станат 
съобщници на Неговия живот, да бъдат 
изкупени и спасени. Затова народа му 
е дал название с дълбок религиозен и 
богословски смисъл - Спасовден, Денят 
на Спасителя. 

Преди това Славно Възнесение, 
поради прародителския грях, небето бе 
заключено. И никой от праведниците – 
нито Авел, нито Ной, нито Авраам, нито 
покаялият се цар Давид не можеха да се 
възкачат в рая. А сега Христос се възнася. 
Небето е с отворени порти. И ангелите 
възклицават, че Господ се връща там, 
откъдето е дошъл. Връща се на Престола, 

където винаги е бил. Но спасението е в 
това, че Богочовекът Христос се върна 
на небето с човешката природа. С това 
Той почете нашата човешка природа и 
я обожи. И ние също сме призвани да 
положим всички усилия да възходим 
към небесната си прародина.

Според християнското разбиране 
след Възнесението Христос не изоставя 
хората, а им изпраща Светия Дух 
на Петдесетница и не престава да се 
застъпва за тях пред Отца. Любовта на 
Спасителя към човека е самата Божия 
любов, а тя е вечна.

Честит празник на всички празну-
ващи! В Царибродско Спасовден се 
отбелязва като селски празник в селата 
Желюша, Градине, Смиловци…

Подготви Д. Христова
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Босилеградчанинът 
Стефан Радованов с 
ново успешно участие в 
Белградския маратон

61-годишният босилеградчанин 
Стефан Радованов завърши успешно 
деветoто си участие в Белградския 
маратон, преодолявайки класическата 
дистанция от 42 километра и 195 метра 
за 5 часа, 45 минути и 23 секунди.

„Маршрутът на маратона тази 
година беше по-предизвикателен в 
сравнение с предходните издания, но 
и значително по-интересен. Това беше 
своеобразна подготовка за юбилейния 
40-и Белградски маратон, който ще се 
проведе догодина едновременно с Евро-
пейското първенство по бягане, на което 
Белград ще бъде домакин“, заяви Радо-
ванов.

Тазгодишното издание на маратона 
събра близо 14 500 участници от 79 
държави.              

В своята бoгата спортна кариера 
Стефан Радованов, който е пенсиониран 

офицер и активен спортист, е участвал в 
12 маратона в Белград, София и Пловдив, 
както и в 15 полумаратона. Той е член на 
Атлетически клуб „Младост“ от Босиле-
град и носител на множество отличия от 
държавни първенства и международни 
състезания по лека атлетика за ветерани.

С постоянство, дисциплина и любов 
към спорта Радованов продължава да 
бъде пример за активен и здравословен 
начин на живот, вдъхновявайки както 
младите спортисти, така и своите 
съграждани. 

„В момента се подготвям за състезание 
по планинско бягане в Трън, Република 
България, което ще се проведе през май. 
До края на годината планирам участие 
и в полумаратона във Враня, както и в 
маратона в Любляна“, допълни Радо-
ванов.

П.Л.Р. 

Пчинска окръжна лига

„Младост“ продължава 
победния си ход

Футболистите на „Младост“ постиг-
наха убедителна победа като гости над 
отбора на „Раднички 2021“ във Враня 
с резултат 3:0. Мачът бе изигран в 
рамките на 21 кръг на Пчинска окръжна 
лига. Голмайстори за нашия тим бяха 
Петрович, Манасиев и Стошич.

„Зелените“ в момента заемат второ 
място в таблицата с 50 точки, обаче са с 
мач по-малко от „Търновац“, който има 
една точка повече.  

В неделя, 10 май, от 17 ч. „Младост“ 
приема „Вихор“ от Жбевац.

 П.Л.Р. 

Младите босилеградски 
волейболисти участваха в лагера 
„Лебане 2026“

Четиринадесет ученици от основ-
ното училище и гимназията в Босиле-
град, членове на Волейболната секция 
към Спортния съюз на община Босиле-
град, ръководени от треньорите на ВК 
„Младост“ Мирослав Георгиев и Алек-
сандър Веселинов, участваха във волей-
болния лагер „Лебане 2026“, който се 
проведе от 24 до 26 април в Спортно-рекре-
ативния център в Лебане.

Лагерът беше ръководен от селекцио-
нера на кадетския национален отбор на 
Сърбия Любомир Галогажа и прославе-
ната сръбска национална състезателка 
Стефана Велкович Лишинац. Подкрепа 
на инициативата оказа и ръководството 
на Волейболния съюз на Сърбия, което 
посети участниците, както и Желко Тана-
скович - председател на Съюза за учени-

чески спорт на Сърбия.
Организатор на лагера беше ВК „Радан“, 

в сътрудничество с Волейболния съюз на 
Сърбия, Йована Велкович Върга и клуб 
„Block volley“ от Ягодина.

„Лагерът предложи висококачествени 
тренировки за младите волейболисти с 
цел усъвършенстване на техните умения 
чрез работа с водещи треньори и специа-
листи. Участниците имаха възможност да 
научат много нови неща, да създадат нови 
приятелства и да обменят опит със свои 
връстници“, заяви треньорът Мирослав 
Георгиев. Той допълни, че всеки участник 
в лагера е получил тениска като подарък.

Разходите за участието на младите боси-
леградски волейболни надежди бяха поети 
от община Босилегрaд.

П.Л.Р. 

Втора кадетска лига на Сърбия
„Младост - Неки нови клинци“ спечели 

с 3:0 гoстуването си на „БСК“
Младите босилеградски футболисти 

на „Младост - Неки нови клинци“ постиг-
наха убедителна победа като гости над 
отбора на „БСК“ в Буяновац с резултат 3:0, 
в мача от 20-ия кръг на Втора кадетска лига 
- група Юг. Головете за нашия отбор отбе-
лязаха Иванов и Стоянов, а Манойлович от 

противниковия отбор си отбеляза автогол.
„Зелените“ в момента заемат 4-о място 

в класирането с 36 точки. Лидер в подреж-
дането е  „Престиж Йоца Ристич“ от Враня 
с 55 точки.

В следващия кръг „Младост ННК“ 
посреща отбора на „Слога“ от Лесковац. 

П.Л.Р. 

ЦАРИБРОД  Спортни новини

БАЛКАНСКИ – ЛУЖНИЦА (БАБУШНИЦА) 
4:0

В последния кръг от редовната част 
на първенството на Зона „Изток“ в мача, 
изигран миналия уикенд на стадиона 
в Спортен център „Парк“ в Цариброд, 
футболистите на „Балкански“ надиграха 
традиционно неудобния противник от 
Бабушница „Лужница“ с 4:0. По две попа-
дения реализираха Неманя Манчич и 
Никола Чирич.

Така царибродските футболисти, водени 
от старши треньора Александър Нацков, в 
плейофите ще стартират от втора позиция 
и още този уикенд ще премерят сили с 

отбора на „Слатина“ от Бор.
П р е д и  с т а р т а  н а  п л е й о ф и т е 

„Балкански“ се опита да направи още една 
изненада в тазгодишните мачове от купата 
на Футболния съюз на регион Източна 
Сърбия, в срещата с ФК „Бързи брод“, 
второкласиран в Сръбска лига „Изток“. 
Мачът бе изигран в сряда в деня на големия 
християнски празник Гергьовден. Поради 
процедурата по изготвяне на вестника не 
бе възможно да ви осведомим за резултата 
от тази среща, което ще направим в след-
ващия брой.

ЖЕЛЮША - СПАРТАК (ПИРОТ) 3:1
В мача от 12-ия кръг на Пиротска 

окръжна лига желюшани надиграха 
съперниците си от „Спартак“ (Пирот) с 
3:1. Голмайстори за домашния отбор бяха 
Лука Иванов и Неманя Кирков, който отбе-
ляза две попадения. След изиграни 12 мача 

момчетата на старши треньора Драган 
Дончев се намират на 7-мо място с 12 точки 
и в следващия мач ще посрещнат отбора 
на „Слобода“ от пиротското село Расница.

А. М.
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Тодор Траянов

МАЙ
Кристалният лазур ликува,
люлей се светнало поле,
високо чучулига плува,
припламват леките криле.
Ликувай, моя песен свята,
в небе на шеметна мечта,
наслада нека пий душата
от искрометните цветя!
О, ден на приказни премени,
очаквам плахо твоя край,
макар че в погледи засмени
унесен волен лъч играй

 Асен Разцветников

БАБА ЖАБА
Баба жаба не обича хляба,
тя е яла за седмица цяла
пъстърмица от една мушица,
половинка от една калинка,
две крачета от малки щурчета.
Затова е слаба баба жаба
и не квака вече в ракитака.

Асен Разцветников

ПРИКАЗЧИЦА
Имало едно време една врана
и с това приказката се захвана.
 
Враната си измътила
две вранчета със черни глави —
и приказката се презполови.
 
Пораснали те, па взели,
че отлетели
зад далечните върши —
и приказката се свърши.

Асен Разцветников

ЗА ДРЕНКИ
Тръгнала баба с торбата
дренки да търси в гората.
Срещнала ми я Мецана
горе на Пуста поляна —
хукнала баба да бяга,
хвърлила тежка тояга:
„Олеле варе, бре варе,
няма ли близо дървари!“

Асен Разцветников

БРЪМБАРАН И 
БРЪМБАРАНА

Снощи дядо Бръмбаран се завърна 
луд-пиян, сви си кутлето[1] на кука и на 
протката[2] почука:

— Дум-дум-дум! Брум-брум-брум!… 
Кой ми прави тук на пук?!

Но зад протката подпряна, чу се баба 
Бръмбарана:

— Бръм-бръм-бръм! Да те тресне тебе 
гръм, таласъм със таласъм! Връщай се 
дома със ред, па да те посрещна с мед!

— Брум-брум-брум! Аз не ща от тебе 
ум! — викна дядо Бръмбаран, дръпна 
своя ятаган, па отстъпи надалече, прот-
ката на две разсече и си влезе с глъч и 
шум:

— Бррум-бррум-бррум!
А овошките край тях изпопадаха от 

смях.
Бележки
[1] Кутле — петият най-малък пръст 

на ръката, кутре.”
[2] Протка — малка врата откъм 

улицата

Асен Разцветников

ЩУРЧО И ЩУРКА
Щурчо хвана Щурка под ръчица, 

поведе я през гъста горица — да занесат 
на Щуркина майка едно бяло цветенце 
от лайка. Отгде скокна жаба, та изкурка, 
трепна Щурко, ахна булка Щурка, втур-
наха се презглава двамина, пъхнаха 
се под лист от къпина… Сгушиха се, 
спасиха се тамо, жално им е, мъчно им 
е само, че си хвърли юнак Щурчо ножа 
и ботуша от мравешка кожа, че загуби 
Щурка хубавица дългата си черна ръка-
вица и си скъса на букова жила сукман-
чето от жабешка свила.

 Йордан Стубел

ЯНКА И МЕЧЕ
Отбила се Янка
на меча полянка.
Седна да почине,
дорде слънце мине.
Па си тихом рече:
— Ела, малко мече,
ще ти дам тревица
и вода-водица,
цвете самокитка
и месена питка —
месила я мама,
да раста голяма.
Мечето дочуло,
бързо си обуло
меките цървулчета
на върха с пискюлчета,
със по две звънчета
като на момчета,
та да плаши всичките,
вълците и птичките.
Палавото мече
като се затече,
та се спря при Янка
в росната полянка.
Устица отвори,
па й заговори:
— Хубавелке, дружке,
Янке теменужке,
аз не ща тревица,
ни вода-водица,
нито самокитка,
ни месена питка,
нито син синчец —
ще ми се медец
и игри игралки,
че сме още малки.


